



延安革命旧址 是一本永远读不完的书

中国解放区联合委员会暨 解放区人民代表会议筹备会的召开

(1945年7月13日)

1943年至1944年世界反法西斯战争的形势发生了根本性变化。在世界反法西斯战争的形势发生转折的时期，中国共产党领导的敌后解放区开始摆脱了严重困难的局面。

到1945年春，全国已有19个解放区，总面积约95万平方公里，人口达9550余万，八路军、新四军及其他人民军队发展到91万人，民兵220万人。国民党统治区人民民主力量也日益壮大。根据国际形势的发展和中日战争形势的变化，中共中央确定1945年的斗争方针是继续团结国民党共同抗日，集中力量打击日、伪军，巩固和扩大抗日根据地，用各种办法促成民主联合政府的建立。

1944年12月9日，中共六届七中全会全体会议专门讨论关于成立解放区联合委员会的问题。毛泽东发言指出：一、成立解放区联合委员会有四个目的，即组织沦陷区，加强解放区，帮助大后方，促进联合政府。这四个目的要鲜明提出。二、在目前情况下成立解放区联合委员会，也要从反面考虑一下。虽然不叫政府而叫解放区联合委员会，但是要想美国不帮助，蒋介石取消八路军，中间派不赞成，我们是否会孤立。三、现在只成立准备委员会，中央主要负责人不要公开发表讲话，也不写社论，看看情况再讨论决定。12月11日，中共谈判代表王若飞致电延安毛泽东、周恩来、董必武说，包瑞德认为当我们成立解放区联合委员会时，蒋介石会宣布我们搞分裂而打击我们。

12月12日，在中共六届七中全会主席团会议上，毛泽东明确提出：解放区联合委员会暂缓成立，报上也不宣传，可放口头空气。全国总的任务是建立统一中国一切力量的民主联合政府。

由于国民党蒋介石一意孤行，坚持独裁统治，拒绝成立联合政府，6月15日，七大主席团会议决定，中共不参加国民党一手包办的分裂人民、准备内战的第四届国民参政会和国民大会，以示抗议。6月19日，七届一中全会第一次会议讨论通过了《关于召开中国解放区



● 1945年7月14日，《解放日报》刊登中国解放区人民代表会议筹备委员会隆重开幕、筹备委员会通电、筹备委员会名单等消息

人民代表会议及其筹备事项的决议》。毛泽东在会上指出：我们的解放区人民代表会议是稳当的、有利无弊的。它可能向两个方向发展，一个是向联合政府发展，选举一个解放区联合会；另一个也是向联合政府发展，但要经过一个曲折。成立解放区联合会，这是一个重大的步骤，前途就是成立一个新民主主义的政府。根据中共中央决定，6月20日，陕甘宁边区参议会常驻会、边区政府举行联席会议，决定发起与筹备中国解放区人民代表会议。6月21日，边区参议会常驻会、边区政府联合邀请延安党政机关、群众团体代表举行会议，商讨有关事宜。会议推选高岗、林伯渠、李鼎铭、谢觉哉、安文钦、马济川、贺连城、吴满有、王克温等9人为陕甘宁边区出席解放区人民代表会议筹备委员会代表。会议还向各解放区政府、参议会发出通电，邀请派代表来延安参加筹备工作。

经过紧张准备，中国解放区人民代表会议筹备会，于1945年7月13日在陕甘宁边区参议会大礼堂隆重举行开幕典礼。参加会议的有华北、华南、华中

各解放区人民团体代表，列席者有华侨、藏、苗、彝等少数民族人士，基督教、天主教、沦陷区及国民党统治区人士，苏、美、英及朝鲜等国国际友人。会议正式代表26个单位，129人，实到110人（在途中8人，缺席11人），列席23人。延安各机关来宾和旁听者千余人。

边区参议会副议长谢觉哉主持开幕式。他说，筹备会的开幕，是中国人民近百年来进行解放斗争所获得的初步果实，我们现在已有一万万人口的解放区作为中心力量，有毛泽东的英明领导，中国人民希望解放区的力量能迅速统一和加强起来，援助沦陷区和后方抗日民主运动，使全国人民获得解放。继则推选周恩来、续范亭、邢肇棠、高岗、林伯渠、李鼎铭、刘少白、隋灵璧、沈其震、吴玉章、范文澜、赵占魁、吴满有、乌兰夫、刘澜波等15人为大会主席团成员。接着，边区政府主席林伯渠代表筹备小组长联席会议报告会议筹备经过，说明报到代表人数，指出筹备委员会是为了适应人民要求、抗战需要而组成的。在筹备工作中，贯彻了民主的原则，发挥了为人民负责的精神，照顾到

各种条件、各阶级、各职业团体及各界人士，务期大家同心协力，共襄大业，与国民党统治集团包办的“国民参政会”完全不同。由周恩来代表小组长联席会议，报告中国解放区人民代表会议选举事项及决议起草经过，并按起草的决议逐条加以说明。何思敬、吴玉章、吕振羽、张如心、王哲、谢觉哉、王振华、张杰、徐特立、陈克寒、黄齐生等代表分别就选举事项草案认真仔细地反复提出补充和修改意见，再由周恩来解答疑问，说明补充或修改条文。选举事项决议草案获得全体筹备代表通过。在进行讨论提案程序时，通过了《解放区人民代表会议行动纲领案》《解放区人民代表会议经费应由各解放区分担案》《成立救济委员会案》等。

大会选举周恩来、林伯渠、续范亭、邢肇棠、李鼎铭、谢觉哉、刘少白、杨秀林、成仿吾、郭任之等25人为常务委员，周恩来为主任，林伯渠、续范亭、邢肇棠、李鼎铭等4人为副主任，杨秀林为秘书长，齐燕铭、王世英为副秘书长，并宣告中国解放区人民代表会议筹备委员会正式成立。

毛泽东主席、朱德总司令亲临大会祝贺。

会议最后通过的《中国解放区人民代表会议筹备委员会通电》指出：“中国解放区人民代表会议的使命……就是统一各解放区的行动，加强各解放区的抗日工作，援助国民党统治区人民的抗日民主运动，援助沦陷区人民的地下军运动，促进全国人民的团结与全国联合政府的成立。”会议通过了《关于中国解放区人民代表会议选举事项的决议》，并在7月14日由周恩来主持的筹委会常委会上决定，中国解放区人民代表会议于1945年11月在延安举行，希望各地、各团体选出的代表全部于11月12日以前到达延安。日本投降后，国内局势发生了变化，中国解放区人民代表会议没有召开，但筹备会议的精神，对于增强解放区人民的团结，促进成立民主联合政府，起了很好的宣传动员作用。（选自石和平主编的《图说延安十三年》）

河南新密古城寨遗址 发现夏代宫殿建筑群

新华社郑州12月20日电（记者 桂娟 袁月明）城外，湍水蜿蜒而过，悠悠流淌；城内，宏伟的宫殿四面合围，错落有致……记者从20日召开的2023年度河南考古工作成果交流会上获悉，河南新密古城寨遗址发现四合院式宫殿建筑群，为研究夏代宫殿建筑的起源提供了新材料。

古城寨遗址位于河南省新密市溱水东岸的台地上，平面呈长方形，面积17.6万余平方米，是一处规模宏大、保存较完好的龙山时代晚期城址，已进入夏代纪年。

2021年至2023年，河南省文物考古研究院工作人员对古城寨遗址城内区域及城外重点区域进行系统勘探和针对性发掘，取得一系列重要成果。

据悉，新发现的1号夯土台基规模较大，面积在1800平方米左右，平面呈长方形，长约60米，宽约30米。该夯土台基中部高、四周低，表面较为平整，其上发现有数排规律分布的柱洞。

“从柱洞的分布规律来看，这一夯土台基整体应是南北为排房建筑，中部为庭院、东西带回廊的结构，规模宏大，结构复杂。”古城寨遗址发掘现场负责人李博说。

在1号夯土台基东侧，考古人员还发现一处夯土遗迹，目前已揭露部分南北长25米、东西宽约10米，与1号夯土台基应为同一组建筑。

“结合以往考古发掘成果来看，古城寨遗址城内中部偏东区域为宫殿核心区。”李博说，“新发现的1号夯土台基、东部夯土遗迹，与以往发现的宫殿建筑基址、廊庑基址一道，在平面布局上构成了四合院式的宫殿建筑群。”

李博表示，新发现刷新了对古城寨遗址城内布局结构的认知，也为探索夏代宫殿建筑的起源与发展提供了新的重要材料。

下一步，考古工作人员将继续深入研究1号夯土台基的性质、营建背景、建筑特征等，并围绕古城寨遗址宫殿核心区的规模、布局及周边道路系统等问题进行更加全面的勘探和精细的发掘工作。

创新的种子在这里落地开花

(上接第一版)

数字融合，产业升级增效

延安，是全国集中连片规模最大、气候条件最好的苹果优势产区。全市苹果栽植面积331.6万亩，今年产量预计455万吨以上，产值预计将突破260亿元，产量和面积占陕西的三分之一、全国的十分之一。延安苹果以其优秀品质享誉国内外，“七上”太空成为世界焦点。

延安苹果这么好，消费者如何才能随时随地、放心安心地吃到延安的好苹果？

“延安苹果，可以带皮吃的‘飞天’苹果！延安产地延安发，保质保量售后……”在宝塔区电商直播融合孵化服务中心的直播间里，主播们正热情洋溢地为延安苹果等农产品直播带货。“直播间采用了绿幕技术，让主播直接‘出现’在农产品生产加工现场，既节省成本，又让消费者非常有体验感。”宝塔区电商直播融合孵化服务中心负责人曹海洋说。

“不仅如此，在我们的平台上，消费者只要扫描二维码，就可以认养一棵延安的苹果树，认养成功后可以通过手机程序看到这棵苹果树从开花到结果的全过程。”曹海洋不仅是宝塔区电商直播融合孵化服务中心负责人，还是“延安有我一棵苹果树”的项目负责人。他说，项目通过线上线下一体化推进，建立了成熟的“共享经济+定制农业+文旅服务”苹果销售体系，实现了从卖产品到卖服务的升级。项目累计销售果树近20万棵，苹果5000余吨，创收近亿元。

在延安200多万人口中，有100多万人从事苹果产业相关工作，80万农民从中获益，苹果收入占到农民经营性收入的61%。数字技术的融合应用，加速了延安苹果产业全链条升级，帮助果农建立新的产销对接关系，切实助力果农增收致富，为延安特色农业发展提供了新路径。

电商销售只是我市数字经济发展的一个部分。党的十八大以来，延安坚持把发展数字经济作为高质量发展的新引擎，加快建设新型数字基础设施，同步推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化，着力推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合。数字经济正在成为驱动延安经济高质量发展的重要引擎。

创新驱动，发展蓄势提能

创新是引领发展的第一动力，只有在持续创新中才能永葆发展的生机活力。

2021年3月30日，陕西省委、省政府在西咸新区举行秦创原创新驱动平台建设大会，宣告秦创原创新驱动平台正式授牌成立。秦创原创新驱动平台成为陕西创新驱动发展总平台和秦创原发展总源头。

延安积极主动融入秦创原创新驱动发展总平台，秦创原（延安）创新促进中心于2021年9月13日获批成立，同年11月9日正式揭牌。

好田播良种，还须勤耕耘。成立以来，秦创原（延安）创新促进中心完整准确全面贯彻新发展理念，加快实施创新驱动发展战略，积极搭建创新合作平台，不断加速成果应用转化，持续优化线上线下服务，有力推进创新协同发展，切实提供政策支撑保障，成为全市高效聚合创新资源、加速产业链与创新链深度融合、提高经济发展质量效益的有力抓手。

“秦创原（延安）创新促进中心建成以来，我们紧紧围绕延安高质量发展，立足延安产业基础和资源禀赋，以应用型创新为主攻方向，在科创型企业培育方面建立了一套完整的‘链条式服务’机制和企业培育库。”秦创原（延安）创新促进中心负责人王静说，仅今年，三项科技成效指标分别完成了年初计划的117.50%、116.67%和108.00%。成果转化注册落地企业新增41家，其中高校成果转化企业注册23家。

王静说，在创新驱动发展过程中，秦创原（延安）创新促进中心不断加快高能级科创（延安能源科技）孵化器、延安大学科技园建设，用好博士服务团、产业专家服务团等智库资源，精准匹配创新资源164项，不断鼓励和引导科技型企业与科研机构、高等院校合作，建立创新平台，引入创新人才和创新团队，提高企业自主创新能力，推动创新资源的开放聚拢和优化配置，提升全方位服务企业科技创新能力水平，持续为延安创新驱动发展蓄势提能。

宝塔巍巍福临延安大地，延河滚滚奔向更好未来。新时代、新征程，在奋进中国式现代化的进程中，延安的产业转型升级之路正锚定目标，走得更稳，走得更远。

传播党的声音 反映社情民意

欢迎订阅2024年度 陕西日报·延安日报



订阅地址：宝塔区南大街新闻大厦12楼1206室
新区为民服务中心1号楼9楼942室

订阅电话：0911-8216261（城区）18509110000（新区）

宜川县自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

经宜川县人民政府批准，宜川县自然资源局决定以挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块基本情况和规划指标要求

宗地编号	土地位置	土地用途	宗地面积	规划指标要求			出让年限(年)	竞买保证金(万元)	履约保证金(万元)	起始价(万元)	增价幅度(万元/次)
				容积率	绿地率	建筑密度					
2023-曲-06	丹州街道办曲里村	商服用地	2000.02平方米(约3.0亩)	不高于0.24	不小于30.38%	不大于34.28%	40	400	30	433	10

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除法律、法规和政策性文件另有规定及经核实现有闲置土地、在之前土地招拍挂出让中有违约行为者外，均可参加竞买。申请人应当单独申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2023年12月22日至2024年1月11日到宜川县土地收购储备中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2023年12月22日至2024年1月11日到宜川县土地收购储备中心向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2024年1月11日16时00

分。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2024年1月11日17时00分前确认其竞买资格。

六、挂牌时间、地点
挂牌时间：2024年1月12日上午8时至2024年1月25日上午10时。

出让地点：宜川县自然资源局会议室

七、其他需要公告的事项

1. 挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的，挂牌出让转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。
2. 竞买人需纳税信用良好，无不良记录且注册资本不低于1000万元人民币(含1000万元)，以相关主管部

门认定网上公示的结果为准。

3. 如出现特殊原因撤销挂牌出让活动或不可预见因素导致挂牌出让活动不能如期举行的，出让人在接到通知后30日内退还竞买人交纳的竞买保证金(不计息)，因此产生的任何费用和损失由竞买人自行承担。

4. 出让活动结束后，竞得人支付完全成交价款后，再将竞买保证金(不计息)退还给原竞买人。

八、联系方式

联系人：李先生

联系电话：13379135459

宜川县自然资源局
2023年12月22日